
  

  
  

  

 انهزار سال هرها  پروانه اينجمعيت . دنگذار مي نمايش به را هامهاجرت  انگيزترين شگفت از يكي موناركي ها پروانه
  .دپيماي مي بالعكس و كانادا جنوب تا مكزيك از را كيلومتر

   )).اردرفتاري غريزي است كه يادگيري نيز در آن نقش دجابجايي طولاني و رفت و برگشتي بوده و  مهاجرت((
 جايگاه آنها، از استفاده با ها پروانه كه انده يافت )هايي نورون(عصبي هاي ياخته ،پروانه مونارك بدن در شناسان زيست

   .كنند مي پرواز آن سوي به و دهند مي تشخيص را مقصد جهت و آسمان در خورشيد
         دچار تهوع شود. پس از چنين سپس لعيده و پرنده سبب مي شود پرنده آن را ب نوعي پروانه مونارك توسط شدن شكار((

  )).............................................آموزد، اين حشره را نبايد بخورد ............................تجربه هايي پرنده مي 
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  خواهيد آموخت كه :

  مونارك
  هحشر -بندپا  –بي مهره  –جانور  –يوكاريوت   رده بندي

  لوله گوارشي  گوارش

  تنفس نايديسي مستقل از دستگاه گردش مواد  تبادلات گازي

  (داراي همولنف)سامانه گردشي باز  گردش مواد

  لوله هاي مالپيگي متصل به روده  دفع

  مركزي: مغز(چند گره به هم جوش خورده) و طناب عصبي شكمي گره دار   دستگاه عصبي

  محيطي: اعصاب جانبي

  چشم مركب  حسي ويژه گيرنده هاي

  اسكلت بيروني  اسكلت و حركت

  فقط دفاع غير اختصاصي  ايمني

  لقاح داخلي و تخم گذار  توليد مثل

  
 كنند؟ توليد بيشتري غذايي مواد تر، كوتاه مدتي در كه داد پرورش گياهاني توان مي چگونه

 شود؟ حفظ وحش حيات بايد چرا شود؟ حفظ زيستي تنوع بايد چرا

 شدن سرطاني اولية مراحل در را سرطاني هاي ياخته توان مي چگونه شوند؟ مي سرطاني انسان بدن هاي ياخته از بعضي چرا

 كرد؟ نابود و شناسايي

 كرد؟ نفتي مواد مانند فسيلي، هاي سوخت جانشين را الكل مانند زيستي هاي سوخت توان مي چگونه

 كرد؟ درمان را آنها يا و پيشگيري، ارثي، هاي بيماري از توان مي چگونه

 بر علاوه تا بيابند را آنها هاي پاسخ كنند مي تلاش شناسان زيست كه است هايي پرسش انبوه ميان از پرسش چند فقط اينها

نيز كمك كنند و در اين راه به موفقيت  حل مسائل و مشكلات زندگي انسان امرزويبه  ،آفرينش رازهاي به بردن پي
           زيستي يندهايرآف و جانداران علمي بررسي به كه است تجربي علوم از اي شاخه شناسي، زيست .هايي هم رسيده اند

  .پردازد مي

  محدوده علم زيست شناسي
 مهار شدند، مي منجر مرگ به پيش سال صد حدود كه فشارخون افزايش و قند بيماري مانند ها بيماري  از بسياري امروزه

 علم آثار و ها پيشرفت مشاهده با است ممكن .نيستند آور مرگ ديگر جديد، هايدارو و درماني هاي روش علت به و اند شده
                همه به تواند مي كه است گسترده و توانا ايزه اندا به علم اين كه بگيرد شكل ما ذهن در تصور اين شناسي، زيست
 تجربي، علوم طوركلي به .نيست طور اين كه درحالي كند؛ حل را ما زندگي مشكلات همه و دهد پاسخ انسان هاي پرسش

   است. ناتوان بشري مسائل برخي حلّ از و دده پاسخ ما هاي پرسش همه به دتوان نمي و ددار هايي محدوديت
              اساسِ مشاهده،. اند همشاهد قابل و طبيعي هاي پديده هاي علت وجوي جست در فقط تجربي علوم پژوهشگران و دانشمندان

                   به ما براي كه كنيم مي بررسي را فرايندهايي يا و ساختارها فقط شناسي، زيست در بنابراين، ؛است تجربي علوم
 زيبايي، و زشتي درباره توانند نمي تجربي علوم پژوهشگران. اند گيري اندازه و مشاهده قابل مستقيم غير يا مستقيم طور

 مايعي شير، كه اند كرده ثابت شناسان زيستمثلا اين عبارت نادرست است: . بدهند نظر ادبي و هنري هاي ارزش بدي، و خوبي

   است. خوشمزه
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  زيست شناسي نوين
 اين به ادامه در. است كرده تبديل اميدبخش و پويا توانا، مترقي، اي رشته به را آن كه دارد هايي ويژگي شناسي زيست امروزه
  .پردازيم مي ها ويژگي

 كل نگري
 تنهاييبه  آن قطعات از يك هر است ممكن. است شده تشكيل زيادي بسيار قطعات از كه بگيريد نظر در را (پازلي) ينيجورچ

 كه كنيم مي مشاهده دهيم، قرار همديگر كنار در درست جايِ در يكي يكي را آن هاي قطعه اگر اما آيد؛ نظر به معنيي ب

 .دهند مي نشان ما به آشنا شيئي از تصويري و كنند مي پيدا دار نيمع و يكل بزرگ، نمايي به تدريج جورچين، اجزاي

    تشكيل را بزرگ سامانه يك از بخشي اجزا، اين از يك هر. است شده تشكيل بسياري اجزاي از نيز جانداران از يك هر پيكر
 هم با آن اجزاي كه دانند ميه سامان نوعي را جانداران ،بنابراين . كند مي پيدا معني ما براي كلّي نماي در كه دهد مي

 بين ارتباطو  داد توضيح آن سازنده اجزاي مطالعه طريق از فقط ويژگي هاي سامانه را نمي توان به همين علت ؛دارند ارتباط

  .استي آن اجزا مجموعاز بيشتر چيزي ،سامانه لك و مؤثر جاندار، تشكيل در اجزا خود مانند نيز اجزا

 اي رشته بين نگرش
 براي مثلاً؛ گيرند مي كمك نيز ديگر هاي رشته اطلاعات از سامانه هاي زنده بيشتر چه هر شناخت براي امروزي شناسان زيست
 بسياري و آمار ،رايانه علوم مهندسي، مفاهيم و فنون از شناختي، زيست اطلاعات بر علاوه جانداران، هاي ژن بررسي

   د.كنن مي استفاده هم ديگر هاي رشته

  نوين ايه فناوري
 .پردازيم مي ها فناوري اين از هايي نمونه به ادامه در. دارند و داشته شناسي زيست علم پيشرفت در مهمي نقش ها فناوري اين

 از حاصل اطلاعات تحليل و بايگاني آوري، جمع به ديگر زمان هر از بيشتر امروزه :ارتباطي و اطلاعاتي هاي فناوري

      پيشرفت در ارتباطات و اطلاعات فناوري اخير ساله بيست تحولات و دستاوردها اريم؛د نياز شناختي زيست هاي پژوهش
  .اند كرده فراهم ممكن زمان ترين كوتاه در را محاسبات انجام امكان ها فناوري اين .است داشته بسياري تأثير شناسي، زيست

  
 با استفاده از مهندسي ژنتيك در جانداران تغيير ايجاد كنند. توانند مي شناسان زيست كه هاست مدت : ژنتيك مهندسي

مهندسي ژنتيك مجموعه اي از روش ها و فنون آزمايشگاهي است كه به منظور تغيير در محتواي دناي جانداران و ايجاد صفت 
 مهندسي از استفاده با كار اين اما بسازد، عنكبوت تار وتئينپر بتواند بز مانند جانوري كه نداريم انتظار جديد به كار مي رود.

 كه شود مي ساخته پروتئين اين آنها شير در كه كنند توليد بزهايي ژن، انتقال با اند توانسته پژوهشگران. است داده رخ ژنتيك

 كاربردهاي تواند مي و ستا طبيعت در ارزشمند مواد از عنكبوت تار. داد خواهد رخ صنعت در تحولي شدن تجاري صورت در

ديدي از مواد ژنتيكي شده است، به جانداري كه از طريق مهندسي ژنتيك داراي تركيب ج .باشد داشته متفاوت صنايع در وسيعي
  مي گويند.جاندار تغيير يافته ژنتيكي يا تراژني 
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 زيستي اخلاق
 .است كرده فراهم جامعه در را هايي استفاده سوء زمينه ژنتيك، مهندسي در ويژه به شناسي، زيست علم سريع هاي پيشرفت
 هستند.  زيستي اخلاق هاي موضوع از انورانج حقوق وافراد  پزشكي اطلاعات نيز و ژني اطلاعات بودن محرمانه

 زايي بيماري عامل تواند مي مثلاً سلاحي چنين. است زيستي هاي سلاح توليد شناسي، زيست علم از ها استفاده سوء از يكي

 وضع ابراينبن. باشند افراد براي زيانبار عواقب با دارويي و غذايي هاي فرآورده يا است مقاوم رايج داروهاي به نسبت كه باشد

  . است ضروري شناسي زيست علم از هايي استفاده سوء چنين از جلوگيري براي جهاني قوانين

  

  زيست شناسي در خدمت انسان 
 ادامه در كند. كمك تواند مي مسائل اين حل به شناسي زيست. هستيم مواجه متفاوت هاي زمينه در فراواني مسائل با امروزه

  .داريم مسائل اين حل در شناسي زيست نقش بر مروري
  

 كافي و سالم غذاي تأمين:  
 به انسان غذاي مي دانيم برند؛ مي رنج سوءِتغذيه و گرسنگي از جهان در نفر ميليارد يك حدود اكنون هم كه شود مي گفته

  با  و ربيشت غذاي تأمين هاي راه از يكي گياهان شناخت بيشتر پس مي آيد؛ دست به گياهان از غيرمستقيم يا مستقيم طور
. است زيست و محيط گياهان روابط شناخت انسان، غذاي كيفيت و كمّيت افزايش هاي راه از .است مواد مغذي بيشتر

 شامل زنده عوامل و نور رطوبت، دما، مانند عوامل غيرزنده شامل پيچيده، محيطي در ديگر جانداران همة مانند گياهان

 يا سودمند هاي تعامل بيشتر شناخت بنابراين،. دهند مي محصول و كنند مي رشد آنها مانند و حشرات ها، قارچ ها، باكتري

  . كند مي كمك محصول افزايش به گياهان، و عوامل اين بين زيانمند
  

 آنها بازسازي و ترميم ها، سازگان بوم از حفاظت: 
 به. دهد ادامه زندگي به تنهايي در و گردي زندة موجودات از جدا و نياز بي تواند نمي لذا و است دنياي زنده از جزئي انسان،

 به سازگان بوم هر خدمات ميزان .نامند مي سازگان بوم خدمات بردارد، در سازگان بوم هر كه را سودهايي و منابع طوركلّي

 تغيير اقليم، تغيير صورت در حتي كه طوري به ها سازگان بوم پايدار كردن .دارد بستگي آن توليدكنندگان ميزان

  .شود مي انسان زندگي كيفيت ارتقاي موجب ندهد، آنها روي توليدكنندگي مقدار در يچندان
  

 اروميه درياچة. است اروميه درياچه ايران، ديده آسيب هاي سازگان بوم از يكي

 شناسان زيست .است گرفته قرار شدن خشك خطر در كه است سال چندين

 را لازم راهكارهاي ها، زگانسا بوم بازسازي علمي اصول از استفاده با كشورمان
 ميراث اين نابودي از آينده در كه دارند اميد و اند هكرد ارائه آن احياي براي

 .كنند جلوگيري طبيعي

  
            نشان ها پژوهش. است جهان امروز زيستي محيط مسئلة جنگل، زمين يا چوب از استفاده براي ها جنگل درختان قطع
                      . اند شده درخت بي و تخريب جهان و ايران هاي جنگل از ايه گسترد بسيار مساحت خير،ا هاي سال در كه اند داده

 فرسايش و زيستي تنوع كاهشسيل ،   وهوا، آب تغيير .دارد زمين سيارة براي بدي بسيار پيامدهاي از بين رفتن جنگل ها

   .اند جمله آن از خاك
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 تجديدپذير هاي انرژي تأمين:  
 بنزين و گاز نفت، مانند فسيلي، منابع از انرژي به جهان كنوني نيازبيشترين . است افزايش حال در انرژي به جهان مردم يازن

 نهايت و در هوا آلودگي جو، كربن دي اكسيد افزايش موجب فسيلي سوخت هاي كه دانيم مي اما شود؛ مي تأمين

 به وابستگي كاهش براي انرژي تر پاك و مؤثرتر پايدار، منابع پي در يدبا انسان لحاظ، بدين مي شوند. زمين گرمايش باعث
 زيستي مانند گازوئيل زيستي سوخت هاي توليد افزايش و بهبود به توانند مي شناسان زيست. باشد فسيلي هاي سوخت

جانداران  پيكريه تجز از و دارند زيستي منشأ نيز فسيلي هاي چه سوخت اگر .كنند كمك آيد، مي دست به روغني هاي دانه از كه
  . آيند دست مي از جانداران امروزي به كه گويند هايي مي اند؛ اما امروزه سوخت زيستي به سوخت وجود آمده به
  

 ها بيماري درمان و سلامت: 

 پزشكي در پزشكان. دارد نام شخصي پزشكي كه است گسترش حال در ها بيماري درمان و تشخيص براي روشي تازگي، به

 وجود فرد هردر دناي  كه اطلاعاتي بررسي باعلاوه بر بررسي وضعيت بيمار،  ها بيماري درمان و تشخيص براي يشخص

  .مي كنند طراحي را فرد هر خاصِّ دارويي و درماني هاي روش دارد،
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 حيات گستره
آن و يا  هاي ويژگي حيات، تعريف جاي به علم زيست شناسيدر . باشد مكنغيرم حتي شايد و است دشوار بسيار حيات تعريف

  :دارند باهم را زير ويژگي هفت اين همه جانداران .كنيم مي بررسي را ويژگي هاي جانداران

 .اند منظم و دارند يابي سازمان از حيسط جانداران، همه :ترتيب و نظم

 در را خود پيكر دروني وضع تواند مي جاندار اما است؛ تغيير در رههموا جانداران محيط :)هومئوستازي( ايستايي هم
مجموعه اعمالي را كه  .شود مي زياد ادرار طريق از آن دفع يابد، مي افزايش خون سديمِ وقتي مثلاً دارد؛ نگه ثابتي محدوده

  ي نامند.م )هومئوستازي (ايستايي هم ،براي پايدار نگه داشتن وضعيت دروني جاندار انجام مي شود

            تعداد يا ابعاد ناپذير برگشت افزايش شامل و شدن بزرگ معني به رشد. كنند مي نمو و رشد جانداران: نمو و رشد
. .......................)...................................................................................... و بزرگ شدن سلول هاي چربي تورژسانس( هاست. ياخته

 .است نمو از اي نمونه گياه، در گل تشكيل مثلاً ؛عبور از مرحله اي به مرحله ديگري از زندگي است معني به نمو

  ............................... ايجاد ريشه فرعي:   ..................................:  انشعابات ساقهپيدايش       ............................رويش دانه: 
 كنند مي استفاده خود زيستي هاي فعّاليت انجام براي آن از گيرند؛ مي انرژي جانداران :انرژي از استفاده و جذب فرايند

 براي نيز و بدن كردن گرم براي آن انرژي از و خورد مي غذا گنجشك مثلاً دهند؛ مي دست از گرما صورتبه  را آن از بخشي و

 .كند مي استفاده غذا وجوي جست و پرواز

  .شود مي زاده يوزپلنگ از هميشه يوزپلنگ. آورند مي وجود به را خود شبيه بيش و كم موجوداتي جانداران :توليدمثل
 

  .شود مي خم نور سمت به گياهان هساق مثلاً دهند؛ مي پاسخ محيطي هاي محرك به جانداران همه :محيط به پاسخ

 آن در و متناسب كنند، مي زندگي آن در كه محيطي با جانداران از جمعيتي شود مي باعث ويژگي اين :محيط با سازش

 ديگر مثال. دارند ضخيم پوستك با هايي برگ آب، حفظ براي هستند، خشك مناطق بومي كه گياهاني مثلاً باشند؛ ماندگار

  .كند مي كمك برفي محيط در جانور اين استتار به كه است قطبي خرس سفيد ايموه

  

 حيات گستره

 پايان كره زيست با و شود مي شروع ياخته اززميني  ،حيات گستره.است آن يابي سازمان سطوح حيات، جالب هاي ويژگي از يكي

  . يابد مي

 حيات: يابي سازمان سطوح

 .اند شده تشكيل ياخته از جانداران همة. است حيات يابي سازمان سطح ترين پايين هياخت )١

 .آورند مي وجود به را بافت يك ياخته تعدادي )٢

 استخوان. مانند شود؛ مي تشكيل مختلف بافت چند از اندام هر )٣

  .است شده تشكيل ها استخوان و ها ماهيچه از حركتي دستگاه مثلاً است؛ شده تشكيل اندام چند از دستگاه هر ) ٤

 .هاست گوزن جمعيت از فردي گوزن، اين مانند يجاندار )٥

 .آورند مي وجود به را جمعيت يك كنند، مي زندگي خاص مكاني و زمان در كه گونه يك افراد )٦

  .آورند مي وجود به را اجتماع يك دارند، تعامل هم با كه گوناگوني هاي جمعيت )٧

 .سازند مي را سازگان بوم گذارند، مي هم بر كه تأثيرهايي و محيط غيرزنده و )اجتماع( زنده عوامل ) ٨

 .اند مشابه جانداران پراكندگي و )هوا و آب( اقليم نظر از كه شود مي تشكيل سازگان بوم چند از بوم زيست )٩

 .است زمين هاي بوم زيست همة شامل كره زيست )١٠
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            هايي  زاده مثل توليد طريق از توانند مي اند و شبيه هم به هك گويند مي جانداران گروهي از به گونه دانيد مي كه طور همان گونه:
  آورند. وجود به توليد مثل (زايا) و ماندن (زيستا) زنده قابليت با خود شبيه

  

  
  به طور صحيح مطرح شده است؟چند مورد از موارد زير  -١

 .گستره حيات از ياخته شروع شده و با زيست بوم پايان مي يابد 

 دارند زيستي منشأ فسيلي هاي سوخت برخلافزيستي  هاي سوخت.  

  .افراد گونه هاي مختلف نمي توانند با يكديگر توليدمثل كرده و زاده اي توليد كنند 

 اند منظم و دارندرا حيات  يابي سازمان سطوحهمه  جانداران، همه. 

  صورت مي گيرد. فرد خاص آن دارويي و درماني هاي روش ،هر بيمار دنايدر پزشكي شخصي صرفا با بررسي  

 مي شوند. جو كربن دي اكسيد افزايش موجب، بنزين و الكل وخت هاي فسيلي شامل نفتس  

 را تشكيل مي دهند.يك جمعيت  ،همه باكتري هايي كه در اين لحظه در روده شما زندگي مي كنند  

 اجتماع زيستي را تشكيل مي دهند.كه با هم تعامل دارند به همراه عوامل غير زنده  جمعيت هاي گوناگون  

 شامل همه بوم سازگان زمين مي باشد.هر زيست بوم حيات،  يابي سازمان در سطوح  

   به طور صحيح تكميل مي كند؟را  عبارت زيركدام گزينه  -٢

سازمان  سطوح  سطحي قرار گرفته كه (( در  ست ،  سطحي كه ......................... در آن قرار گرفته ا صله بعد از  يابي حيات بلافا

  درياچه اروميه در آن قرار مي گيرد.))

  اجتماع و عوامل غيرزنده محيط و تاثيرهايي كه بر هم مي گذارند.  )١

  نند. مجموعه افراد يك گونه كه در يك زمان و مكاني خاص زندگي مي ك )٢

  چند بوم سازگان كه از نظر اقليم و پراكندگي جانداران مشابه اند. )٣

 جمعيت هاي گوناگون كه با هم زندگي كرده و با هم تعامل دارند. )٤

 
  )١٤٠١كدام مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ (داخل  -٣

  ........................».يابي حيات، مطابق با متن كتاب درسي، در ................. سطحِ سازمان«

 هاي گوناگون با يكديگر تعامل دارند.جمعيت –ششمين  )١

 زايي شود.تواند باعث بروز گونهسازوكارهايي مي –هشتمين  )٢

 آيد.وجود ميكره بههاي زمين، زيستبوماز اجتماع همة زيست –نهمين  )٣

  گيرد.سازگان شكل ميبوم دنبال تأثير عوامل زنده و غيرزنده محيط بر يكديگر،به –هفتمين  )٤
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 زيستي هاي ولكولم
 در و اند ياخته دهندة تشكيل هاي مولكول اصلي گروه چهار اسيدها نوكلئيك  و ها پروتئين ليپيدها، ها، كربوهيدرات

 .پردازيم مي آنها بررسي به ادامه در. شوند مي ناميده نيز زيستي هاي مولكول ها، مولكول اين. شوند مي ساخته جانداران

 ها كربوهيدرات
  .اند شده ساخته اكسيژن كربن، هيدروژن و عنصر سه از ها مولكول اين

 و گالاكتوز فروكتوز و گلوكز .قندهاست ساختاري واحد مونوساكاريد .هستند ها كربوهيدرات ترين ساده ها:مونوساكاريد

            با ساكاريدي مونو ريبولوزو .........................) ....(.................. و دئوكسي ريبوز ريبوز. اند كربن شش با مونوساكاريدهايي
  . اند كربن پنج

  
 ساكارز نام به ساكاريدي دي خوريم، مي كه قندي و شكر. شوند مي تشكيل مونوساكاريد دو تركيب از ساكاريدها: دي

          از دو گلوكز تشكيل  ديگري است كه ساكاريد دي مالتوز .شود مي تشكيل فروكتوز و گلوكز بين پيوند از ساكارز. هستند
  . است معروف نيز شير قند به كه است ديگري ساكاريد دي لاكتوز. دارد وجود جو گندم وه در جوان شود. اين قند مي

         اين .ساكاريدند پلي گليكوژن و سلولز نشاسته، .شوند مي ساخته مونوساكاريد چندين تركيب از ساكاريدها: پلي

 .دارد وجود غلات و زميني سيب در مثلاً نشاسته .اند شده تشكيل گلوكز مونوساكاريد فراواني تعداد از ساكاريدها پلي
  ........)............(شناسايي نشاسته با ...........

  ها پارچه از انواعي و توليد كاغذسازي در گياهان در شده ساخته سلولز .است طبيعت در مهم ساكاريدهاي پلي از سلولز
 .رود مي كار به سوخت زيستيو 

 در گلوكز ذخيرة منبع و دارد وجود ماهيچه و كبد در ساكاريد پلي اين. شود مي ساخته ها قارچ و جانوران در گليكوژن

  .است جانوران
  

  

  

  

  

  كربوهيدرات ها
C-H-O 

  مونوساكاريدها
  ساده ترين

  دئوكسي ريبوز -ريبوز  –ريبولوز   پنج كربني

  فروكتوز –گالاكتوز  –گلوكز   شش كربني

  

  دي ساكاريدها
  كربني ١٢

  فروكتوز گلوكز + شكر و قند :  ساكارز

  گلوكز + گالاكتوز قند شير:  لاكتوز

  گلوكز + گلوكزقند جوانه گندم و جو:   مالتوز

  

  هاپلي ساكاريد 
  پلي مري از  گلوكز  

  

  جانوري

  (در كبد و ماهيچه جانوران و در قارچ ها)گليكوژن  ذخيره اي:

  كيتين ساختاري:

  

  گياهي

  ي و غلات)نشاسته (مثلا در سيب زمين ذخيره اي:

   ساختاري:
  )و سوخت زيستي (كاغذسازي و توليد انواعي از پارچه هاسلولز  -پكتين 
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  ليپيدها

 آنها نسبت با ليپيدها در عناصر اين نسبت گرچه اند؛ شده ساخته اكسيژن و هيدروژن كربن، عنصر سه از نيز تركيبات اين

 .كند مي فرق ها كربوهيدرات در

  
 و گليسرول مولكول يك از گليسريد تري هر. هستند ليپيدها انواع از گليسريدها تري
 گليسريدها تري از انواعي ها چربي و ها روغن. است شده تشكيل اسيدچرب سه

             گرم يك از شده توليد انرژي. دارند مهمي نقش انرژي ذخيره در گليسريدها تري. هستند
 .است كربوهيدرات گرم يك از دهش توليد انرژي برابر حدود دو گليسريد تري

  
 اي ياخته غشاي دهندة تشكيل اصلي بخش و ليپيدها از ديگري گروه فسفوليپيدها

 مولكول كه تفاوت اين با است، گليسريدها تري شبيه فسفوليپيدها ساختار. هستند

 .شود مي متصل فسفات گروه يك و چرب اسيد دو به فسفوليپيدها در گليسرول

  
  

 نيز و جانوري هاي ياخته غشاي ساخت در كه است ديگري دليپي كلسترول

 تستوسترون) –كورتيزول  –آلدوسترون  –استروژن  –(پروژسترون  ها هورمون از انواعي
  .كند مي شركت

  

  

  

 ليپيدها

C-H-O  

  روغن و چربي -ليپيد غذا  فراوانترين –يك گليسرول + سه اسيدچرب   تري گليسيريد ها
  ها بوهيدراتبرابركر انرژي حدود دو

  دو اسيدچرب دم آبگريز :يك گليسرول و فسفات +  سرآبدوست:  فسفوليپيد ها
  در صفرا –جز اصلي غشا 

  غشاي سلول جانوري – بعضي از هورمون ها –صفرا  – اسكلت چهار حلقه اي  كلسترول ها
 LDLو  HDL هاي ليپوپروتئين در

  ديواره سلول هاي گياهي  سوبرين و كوتين

 ها نپروتئي
 نام به واحدهايي پيوستن هم به از ها پروتئين. دارند نيز نيتروژن اكسيژن، و هيدروژن كربن، بر علاوه ها مولكول اين

 كمك و خون در مواد انتقال ماهيچه، انقباض. دهند مي انجام متفاوتي كارهاي ها پروتئين. شوند مي تشكيل آمينواسيد،
          سرعت كه اند پروتئيني هاي مولكول ها آنزيم .هاست پروتئين كارهاي از آنزيمي عملكرد و ياخته غشاي از مواد عبور به

  .دهند مي افزايش را شيميايي هاي واكنش

  

 اسيدها نوكلئيك

) DNA( دنا مولكول .دارند نيز فسفر و اكسيژن، نيتروژن و هيدروژن كربن، بر علاوه ها مولكول اين
     ذخيره دنا در وراثتي اطلاعات .است اسيد نوكلئيك نوع يك ايد، شده آشنا آن با قبل هاي سال در كه
  .شود مي
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  در بدن انسانياخته و بافت 

 مي بينيد. را جانوري يك ياخته زير بخش هاي تشكيل دهندهجانداران است. در شكل در واحد ساختار و عملكرد ياخته،  

 بين فاصلة سيتوپلاسماست.  شده تشكيل غشا و توپلاسمسي هسته، بخش سه از ياخته اين گفت كه سادگي به توان مي

 مواد و آب شامل زمينه است. مادة شده تشكيل زمينه مادة و ها اندامك از كند. سيتوپلاسم مي پُر را هسته و ياخته غشاي

   در سيتوپلاسم كار ويژه اي دارند.  ها اندامكهر يك از است.  ديگر
  
  

  
  

 :آن هاي اندامك و جانوري ياختة

 .است پروتئين ساختن آن كار ):ريبوزوم( رناتن

               صاف و) رناتن دارايزبر( نوع دو بر و دارند گسترش سيتوپلاسم سراسر در كه ها كيسه و ها لوله از اي شبكه ندوپلاسمي:آ شبكه
 .دارد نقش ليپيدها ساختن در صاف آندوپلاسمي شبكه و ها پروتئين ساختن در زبر آندوپلاسمي شبكه .است) رناتن بدون(

 ياخته از خارج به آنها ترشح و مواد بندي بسته در. گيرند مي قرار هم روي كه است شده تشكيل هايي ازكيسه :گلژي دستگاه

 .دارد نقش

 .است ياخته براي انرژي تأمين آن كار و دارد غشا دو ):ميتوكندري( راكيزه

 .دارد مواد تجزيه براي ها آنزيم از يانواع كه است اي كيسه ):ليزوزوم( تن كافنده

ساختار استوانه اي شكل است كه در سلول به تعداد دو عدد عمود بر هم ديده مي شود و نقش آنها در  ):سانتريول( ميانك
 تقسيم سلولي است.

 .دارد نقش ياخته در مواد جايي جابه در كه است اي كيسه ):وزيكول( ريزكيسه
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   هسته:

 را آن هاي فعاليت و مشخص را ياخته كار و اندازه شكل، هسته

پروتئين هاي متصل به  خطي و دنا هسته، در. كند مي كنترل
مثل  ها و پروتئين ها RNA ،(كروماتين)  مثل هيستون هاآن 
. دندار قرار.. ...........................................................................
 پوششي هسته. است صفات تعيين براي زملا اطلاعات داراي دنا

غشاي بيروني . دارد) بيروني غشاي داخلي، غشاي( لايه دو
.......................................................  

 در شكلي كروي ساختار .شود مي برقرار سيتوپلاسم و هسته بين ارتباط آنها طريق از كه دارند وجود منافذي هسته پوشش در

  .دارد نقش رناتن ساختن در هستك. دارد نام هستك كه شود مي ديده هسته
 قرار دارد. خطي DNA) در ساختار هسته به شكل آغازيان، قارچ ها، گياهان و جانورانل هاي يوكاريوتي (بيشتر ماده ژنتيك سلو

  حلقوي وجود دارد. DNAدر ميتوكندري و كلروپلاست نيز همانند باكتري ها 

در حين . دارند .........................)..........(مثل................................ اغلب سلول هاي يوكاريوتي يك هسته و بعضي دو يا چند هسته
  د.ناپديد مي شوپوشش هسته ياخته اي م تقسي

   ميتوكندري(راكيزه): 
را  تنفس سلوليمي كند. اين اندامك، انجام  ميتوكندري، اندامكي است كه انرژي شيميايي را از شكلي به شكل ديگر تبديل 

انرژي شيميايي غذاها مانند قندها، به انرژي شيميايي مولكول سوختي  كه طي آن،برعهده دارد. تنفس سلولي، فرايندي است 
 مي شود. (آدنوزين تري فسفات) تبديلATPسلول، يعني 

به  كه غشا بيروني صاف و غشا دروني آن دو غشااندامكي با 
فضاي فضاي داخلي آن به دو بخش  چين خورده است. داخل

  .ده استتقسيم ش فضاي بين دو غشا داخلي و 
و از هسته مستقل  حلقوي (دنا) DNA ميتوكندري داراي

     ميتوكندري  يمي باشد. در دنا ريبوزوم مخصوص به خود

 تعداديژن هاي مربوط به اطلاعات مورد نياز براي ساخته شدن 
وجود دارد.  تنفس ياخته اياز پروتئين هاي مهم در 

  تقسيم شود. ،خته ايمستقل از تقسيم ياهمراه و ميتوكندري مي تواند 
  

   :ريبوزوم(رناتن)
. بعضي زاي بسيار ريز سلول بوده كه كار آن ساختن پروتئين استريبوزوم ها از اج

بخش هايي قرار دارند و بعضي ديگر به  درون ماده زمينه اي سيتوپلاسمريبوزوم ها 
       اند. همچنين چسبيده آندوپلاسمي و نيز غشاي خارجي هستهاز شبكه 

 واحد زير دو از ريبوزومنيز وجود دارند.  درون ميتوكندري و كلروپلاستبوزوم ها ري

 شده تشكيل پروتئين هم ازو  )رناRNA ( از هم واحد زير هر. است شده تشكيل

اين دو زير واحد در مرحله آغاز ترجمه به هم متصل و در مرحله پايان ترجمه از هم . است
 هم كنار در آنها به مربوط رناي و شده ساخته ميوريبوز هاي پروتئين .جدا مي شوند

 كامل ساختار در ريبوزوم .سازد مي را ريبوزوم بزرگ و كوچك واحد زير و گرفته قرار

  .دارد E و P و A نام به جايگاه سه
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   دستگاه گلژي:
و ترشح آنها به خارج از ياخته كه در بسته بندي مواد قرار گرفته اند، تشكيل شده  روي هممك از كيسه هاي پهني كه ااين اند 

كيسه ها، برخلاف كيسه هاي شبكه جنس اين كيسه ها از غشاست. همان گونه كه در شكل مي بينيد، اين  نقش دارد.
گلژي در هر سلول  دستگاهتعداد  به هم پيوسته نيستند.آندوپلاسمي، به طور فيزيكي 

        عاليت سلول در ترشح از چند عدد تا چند صد عدد است. اين تعداد، به ميزان ف
  زيادند. پلاسموسيت هامثلا در  پروتئين ها و مواد ترشحي ديگر بستگي دارد.

          مي دهد. گلژي با همكاري شبكه آندوپلاسمي كارهاي متعددي انجام دستگاه
وزيكول هاي انتقالي  پلاسمي توليد مي شوند، به وسيلهآندو ايي كه توسط شبكهمولكول ه

تغييرات گلژي، اين مولكول ها دستخوش  دستگاه گلژي مي رسند. در تگاهدسبه 
دستگاه گلژي در ساخت  به نقاط مختلف سلول فرستاده مي شوند. و مي شوند شيميايي

  نقش دارد.نيز .. .................................ريزكيسه هاي تشكيل دهنده ....

  

  شبكه آندوپلاسمي:
 شبكه آندوپلاسمي زبر و شبكه : كه در سراسر سيتوپلاسم گسترش دارند در سلول ديده مي شود آندوپلاسمي دو نوع شبكه

  كه غشاي سازنده آنها، به هم و نيز به غشا خارجي پوشش هسته پيوسته است. آندوپلاسمي صاف
ساخته  كيسه هاي پهنياز وجود داشته و شبكه آندوپلاسمي زبر ريبوزوم ها روي 

  يگر متصل اند. اين شبكه دو كار مهم بر عهده دارد: شده است كه به يكد
است كه قرار است به خارج از سلول ترشح  ساخت پروتئين هاييو  غشاسازي

   ).واكوئولي –ليزوزومي  –(ساخت پروتئين هاي ترشحي شوند. 
از شبكه به هم پيوسته اي از لوله ها و كيسه هاي غشادار  شبكه آندوپلاسمي صاف

است. كه درون غشاي آن، آنزيم هاي متعددي جاي گرفته است.  و بدون ريبوزوم
اين آنزيم ها كارهاي اصلي اين شبكه را انجام مي دهند. يكي از مهمترين كارهاي 

ساخت موادي مانند اسيدهاي چرب، فسفوليپيدها و شبكه آندوپلاسمي صاف، 

ي يون ذخيره ي آندوپلاسمي صاف، يكي ديگر از كارهاي شبكه .استروئيدهاست

  . در سلول هاي ماهيچه اي  است كلسيم
  

  (ميانك): سانتريول ها
      ، سانتريول ها (ميانك) ساخته شدن جانوريدر سلول هاي 

ا، يك جفت رشته هاي دوك را سازمان مي دهند. سانتريول ه
استوانه عمود بر هم در نزديكي هسته بوده كه در اينترفاز براي 

. هر يك از اين استوانه ها، از تعدادي شونددو برابر مي تقسيم ياخته، 
دسته  ٩هر سانتريول از لوله كوچكتر پروتئيني تشكيل شده است. 

  سه تايي از لوله هاي ريز پروتئيني تشكيل شده است. 

  

  ليزوزوم(كافنده تن):
   وارشي متفاوت انجام است. ليزوزوم چند كار گ داراي آنزيم هاي تجزيه كنندهليزوزوم كيسه اي است غشايي(غشادار) كه 

ليزوزوم در مرگ                    مي دهد. يكي ديگر از كارهاي ليزوزوم، بلع و گوارش اندامك هاي آسيب ديده يا پير سلول است. 
  برنامه ريزي شده سلولي و فاگوسيتوز داراي نقش مي باشد.
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  ....................................... دارد:وجود  RNA ي آنو هم بر روي غشا آندر درون  هم

  ............................. دارد:وجود  RNA ي آنبرخلاف غشا آن در درون

  ..................................... دارد:وجود  RNA آن برخلاف درون ي آنبر روي غشا

  
  ؟چند مورد از موارد زير در رابطه با ساختار سلول هاي جانوري صحيح مي باشد -٤

 .سانتريول ها با ساخت ريز لوله هاي پروتئيني سبب سازماندهي دوك تقسيم مي شوند  

 د.اراي نقش مي باشراكيزه همانند شبكه آندوپلاسمي در انقباض ماهيچه د  

  را دارا مي باشند.مواد  تجزيه كنندهليزوزوم ها توانايي ساخت آنزيم هاي 

 مي صاف برخلاف زبر داراي عامل اسيدي مي باشند.واحد سازنده مولكول هاي ساخته شده در آندوپلاس 

 منفذدار و كاملا پايدار قرار گرفته است. اطراف هسته پوشش دو غشايي  

 .دستگاه گلژي همانند راكيزه در ترشح پروتئين ها به خارج از سلول نقش دارند 

  ر است.داراي رناتن بوده و نسبت به آن به هسته نزديكتصاف برخلاف زبر شبكه آندوپلاسمي 

 د. منتقل مي شودستگاه گلژي  بههمانند هيستون پس از ساخت در شبكه آندوپلاسمي  پپسينوژن 

 .دستگاه گلژي از كيسه هاي به هم متصل با اندازه هاي متفاوت تشكيل شده است 

 .درون ليزوزوم ها همانند ميتوكندري ها رناتن وجود دارد  

  نشده است؟هاي جانوري به طور صحيح مطرح  چند مورد از موارد زير در رابطه با ياخته -٥

 .در سيتوپلاسم سلول هاي جانوري دو اندامك با دو غشاي دروني و بيروني قرار گرفته است  

 .پروتئين هاي ترشحي از شبكه آندوپلاسمي با كيسه هاي دو غشايي به دستگاه گلژي منتقل مي شوند  

 وارد سيتوپلاسم مي شوند. متعدد در پوشش هستهمنافذ  از گروهي از پروتئين ها پس از ساخت با عبور  

 كند. مي كنترل را هاي هر ياخته فعاليت و داراي اطلاعات لازم براي تعيين صفات بوده هسته 

  

  نمي كند؟چند مورد از موارد زير عبارت را به طور صحيح تكميل  -٦

  . . . .  ،  . . . . . . . . . . . . . .  . . دامكي كه . . . . . به طور معمول در سيتوپلاسم سلول هاي جانوري، هر ان

  در ساختن ليپيدها نقش دارد. –ساختار لوله اي شكل دارد  

  داراي يك يا چند دناي حلقوي است. –داراي چهار لايه فسفوليپيدي مي باشد  

  از تعدادي كيسه غيرمتصل و روي هم تشكيل شده است. –وزيكول ها از آن خارج مي شوند  

 توانايي توليد مولكول رايج انرژي را دارا مي باشد. –راي غشاي چين خورده است دا  

  

  نمي كند؟چند مورد از موارد زير عبارت را به طور صحيح تكميل  -٧

  . . . ، . . . . . . . . . . . اندامك كيسه اي شكلي كه . . . . . . .  به طور معمول در سيتوپلاسم سلول هاي جانوري، هر

 از يك كيسه كروي شكل تشكيل شده است. –ي كاتاليزورهاي زيستي مي باشد دارا  

  در بخش داخلي خود داراي رناتن است. –متصل به غشاي خارجي هسته مي باشد  

  تعدادي كيسه با اندازه هاي متفاوت و متصل به هم دارد. –در بسته بندي و ترشح مواد نقش دارد  

  به منظور اگزوسيتوز با غشاي سلول ادغام مي شود. –از دستگاه گلژي خارج مي شود  
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  غشاي ياخته اي:
 به ورود براي گوناگون مواد. است آن بيرون و ياخته درون بين مرز غشا ايناست.  كرده احاطه اي ياخته غشاي را ياخته اطراف

 برخي فقط يعني دارد؛ نسبي تراوايي يا انتخابي نفوذپذيري ياخته، غشايكنند.  عبور غشا اين از بايد آن از خروج يا ياخته

             آن در كه است شده تشكيل فسفوليپيد هاي مولكول دو لايه از ياخته غشاي .كنند عبور آن از توانند مي مواد از
 پروتئيني و فسفوليپيدي هاي مولكول به ها كربوهيدرات از انواعي همچنين. دارند قرار كلسترول و پروتئين هاي مولكول

  به ترتيب گليكوليپيد و گليكو پروتئين ناميده اند. تركيبات رااين  .اند صلمت

  
  

  داراي سر آبدوست و دم آب گريز -بيشترين مولكول غشا فسفوليپيدها:                                                      

  ليپيدها                                                                                            

  فقط غشا سلول جانوري –متصل به سطح خارجي يا داخلي (بين دو فسفوليپيد و مقابل يك فسفوليپيد) كلسترول:                                                       

  گيرنده ناقل عصبي و هورمون –پمپ ها  –مثل كانال ها تركيبات غشا                                          سراسري:   

  پروتئين ها             يتراوايي نسب    

    در سطح خارجي يا داخليغير سراسري:                                                                  
  

  به شكل گليكوپروتئين و گليكو ليپيد در سطح خارجيكربوهيدرات:                               

  
  اختار غشاي سلول هاي جانوري صحيح مي باشد؟در رابطه با سزير  از موارد چند مورد -٨

 .كلسترول ها بر خلاف كربوهيدرات ها در سطح داخلي غشا نيز يافت مي شوند  

  صفرا نيز وجود داردتركيبات در  ،موجود در غشاي سلول جانوري هر يك ليپيد هاياز نوعي.   

  باشند. هر يك از كربوهيدرات هاي غشاي سلولي متصل به فسفو ليپيدهاي غشا مي 

 .در مقابل اسيد هاي چرب هر يك از فسفوليپيدها، اسيد هاي چرب فسفو ليپيدهاي مقابل قرار گرفته است  

  كلسترول هاي غشا در مجاورت بزرگترين مولكول هاي زيستي غشا قرار گرفته اند.  هر يك از  

 ي باشند.هر يك از پروتئين هاي غشا در تماس با مولكول هاي فسفو ليپيدي دو لايه غشا م  
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  ورود مواد به ياخته و خروج از آن:
  

   :ساده انتشار
(در جهت  جريان مولكول ها از جاي پر غلظت به جاي كم غلظت

انتشار هر ماده، نهايي  نتيجهنام دارد.  انتشارشيب غلظت) 
. مولكول ها به دليل محيط استدر يكسان شدن غلظت آن 

در صورتي د. بنابراين منتشر شون مي توانند داشتن انرژي جنبشي
     انرژي مصرف ياخته كه مواد به روش انتشار از غشا عبور كنند، 

با اين كسيد . مولكولي هايي مانند اكسيژن و كربن دي انمي كند
  .عبور مي كنند، از غشا روش

  

   انتشار تسهيل شده:
، انتشار مواد را تسهيل مي كنند و غشا يپروتئين هادر اين روش 

  عبور مي دهند.  آنها، از غشا شيبِ غلظتر جهت مواد را د
كانال هاي ز نورون به كمك ورود سديم به نورون و خروج پتاسيم ا

در عرض  با انتشار تسهيل شده انجام مي شود. ،دريچه دارنشتي و 
بعضي  واكوئولغشاي بعضي از ياخته هاي گياهي و جانوري و غشاي 

  ارد.وجود د كانال هاي آبياخته هاي گياهي، 

  

   گذرندگي (اُسمز):
 آب خالص و در طرف ديگر آن، محلول در يك طرف غشاي نازكي كه نفوذپذيري انتخابي يا تراوايي نسبي دارد، زيردر شكل  

 ،در اين حالت ؛مي توانند از غشا عبور كنند فقط مولكول هاي آب .است غشا يكسان طرف دو در حجم موادوجود دارد.  شكر
به مي شوند.  منتشر چپبيشتر است و اين مولكول ها بيشتر به سمت  راستدر سمت در واحد حجم،  آب هاي تعداد مولكول

هر  فشار لازم براي توقف كامل اُسمز، فشار اُسمزي محلول نام دارد. شايي با تراوايي نسبي، اُسمز مي گويند.انتشار آب از غ
بيشتر باشد، فشار اسمزي بيشتر است و آب سريعتر جا به جا  غشادر دو سوي تفاوت تعداد مولكول هاي آب در واحد حجم، چه 

  جابجايي خالص آب از محيطي با فشار اسمزي كمتر به محيطي با فشار اسمزي بيشتر است.  مي شود.
  

همان طور كه در شكل مي بينيد در اثر اسمز، حجم 
مي يابد. آيا اين پديده براي  افزايش چپمحلول سمت 

ما هم رُخ مي دهد؟ آيا ممكن است ياخته ها در بدن 
ورود آب به درون ياخته در اثر اسمز موجب تركيدن 

مايع  فشار اسمزيياخته هاي بدن ما شود؟ خير. 
در  ،آنهاستمشابه درون  تقريبا ها اطراف ياخته

ياخته ها از خطر شود و  نمينتيجه آب بيش از حد وارد 
   تورم و تركيدن حفظ مي شوند.
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   :انتقال فعال
منتقل  برخلاف شيب غلظتمواد را  ،فرايندي كه در آن، ياخته

 نام دارد. در اين فرايند، مولكول هاي انتقال فعالمي كند، 
منتقل برخلاف شيب غلظت اي را با صرف انرژي، ماده پروتئين

. آيدبه دست  ”ATP“از مولكول  مي تواند مي كنند. اين انرژي
. گاهي انرژي ياخته استشكل رايج انرژي در  ATPمولكول 

  ..................................زيستي مورد نياز براي انتقال فعال از ...............
....................................................................................................................  

  

  

   راني (اگزوسيتوز):درون بري (آندوسيتوز) و برون 
را با فرايندي به  ذره هاي بزرگياخته ها مي توانند  بعضي

  نام درون بري جذب كنند. 
ذره هاي بزرگ از ياخته است. اين  برون راني فرايند خروج 

 به انرژي  همراه است و ريزكيسه هاتشكيل فرايندها با 
ATP .نياز دارد  

  
نكته: 

........................................................................................  
........................................................................................  

  
  
  

  (با انرژي جنبشي)بدون نياز به انرژي زيستيدر جهت شيب بدون نياز به پروتئين و انتشار ساده:                                                            
   .نهايي انتشار هر ماده، يكسان شدن غلظت آن در محيط است نتيجه                                                                                    

  در جهت شيب به كمك پروتئين كانالي و بدون نياز به انرژي زيستييل شده: انتشار تسه                                                            

  مولكولهاي                                  

  و الكترونATPمثل برخلاف شيب به كمك پروتئين ناقل(پمپ) و با صرف انرژي زيستيانتقال فعال:             كوچك                                   

                                                             

  از محيط با فشاراسمزي كمتر به محيط با فشاراسمزي بيشتر انتشار آب از غشا با تراوايي نسبياسمز:                                                            

           كه با غلظت رابطه مستقيم دارد. سمز، فشار اُسمزي محلول نام دارد لازم براي توقف كامل اُفشار روش هاي عبور                                 

                 از غشا                مواد  

                                ضي ياخته هادر بع ورود با صرف انرژي زيستي و با كيسه غشاييدرون بري:                                                               

  مولكولهاي                                  

                               در بعضي ياخته ها خروج با صرف انرژي زيستي و با كيسه غشاييبرون راني:               بزرگ                                      
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  )٩٦(خ كند؟چند مورد، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي -٩

 غشاريق ................... ها مي توانند در ..................... شيب غلظت و .................... و از طدر انسان، بعضي از مولكول((

  ))اي چشم وارد شوند.سلول هاي استوانهبه 

 جهت ـ با كمك انرژي جنبشي خود ـ فراوان ترين مولكول هاي 

  خلاف جهت ـ با كمك انرژي جنبشي خود ـ پمپ هاي موجود در 

 جهت ـ در پي مصرف شدن انرژي زيستي ـ پروتئين هاي كانالي 

 ي فاقد كانالخلاف جهت ـ در پي مصرف شدن انرژي زيستي ـ پروتئين ها 

  )) ........................، .....(( ............. انتقال فعال  مي كند؟نتكميل چند مورد از موارد زير عبارت را به طور صحيح  -١٠

 .انتشار تسهيل شده برخلاف، به دنبال تغيير شكل گروهي از پروتئين هاي غشا صورت مي گيرد  

 رژي زيستي و برخلاف شيب غلظت مواد را جابجا مي كند.آندوسيتوز همانند، همواره با صرف ان  

 نهايي آن يكسان شدن غلظت ماده جابجا شده در محيط است. انتشار ساده همانند، نتيجه  

 .اگزوسيتوز برخلاف، سبب جايجايي ذره هاي بزرگ به همراه كاهش سطح غشاي سلول مي باشد  

  بور مواد از غشاي ياخته ها صحيح مي باشد؟در رابطه با روش هاي عچند مورد از موارد زير  -١١

  همواره با مصرف انرژي ي، غلظت از پروتئين هاي غشايشيب عبور يون ها بر خلافATP .همراه مي باشد  

 با تشكيل ريزكيسه ها همراه است و به انرژي  ،ورود ذره هاي بزرگ به هر ياخته ايATP .نياز دارد  

 همراه با مصرف انرژي زيستي مي باشد. ،جايي يون هاتغيير شكل هر پروتئين غشايي براي جاب  

 يكسان شدن تعداد مولكول هاي آن در محيط است.  ،نتيجه نهايي هر نوع انتشار هر ماده 

  و بدون نياز به پروتئين غشايي و انرژي زيستي مي باشد. بيشتربه محيط فشاراسمزي كمتر از عبور آب از غشا همواره 

 در تماس با بيشترين مولكول هاي غشا قرار مي گيرد، انرژي زيستي مصرف نمي شود. ماده ه عبور از غشا ك در هر روش 

    )١٤٠١هاي عصبي انسان، درست است؟ (دي چند مورد درباره ياخته -١٢

  شود.هاي دوسوي غشا، بيشتر ميهاي آب از عرض غشا، با كاهش اختلاف غلظت يونالف: ميزان عبور مولكول

  شود.برخلاف شيب غلظت از عرض هر غشا، فقط در پي هيدروليز نوعي مولكول پرانرژي ممكن مي ها،ب: عبور يون

  هاي سازنده آن غشا صورت بگيرد.تواند در پي تغيير تعداد مولكولهاي درشت از عرض غشا، ميج: عبور مولكول

  دهد.هاي غشا رخ ميرارگيري بعضي از پروتئيند: عبور مواد برخلاف شيب غلظت از عرض غشا، به طور حتم، در پي تغيير وضعيت ق

  ؟باشدنميهاي بدن انسان صحيح چند مورد از موارد زير در رابطه با سلول -٣١

 گيرد. هاي درشت از عرض غشا، همواره با صرف انرژي زيستي و اتصال ريز كيسه به غشا صورت ميعبور مولكول  

 شود. هاي غشايي،همواره سبب افزايش اختلاف غلظت دو سوي غشا ميئينها با تغيير وضعيت بعضي از پروتعبور يون  

 گيرد. ها برخلاف شيب غلظت از عرض غشا، همواره در پي هيدروليز مولكول منبع رايج انرژي صورت ميعبور يون  

 گيرد.هاي آب از غشا، همواره بدون صرف انرژي زيستي و از بين فسفوليپيدهاي غشا صورت ميعبور مولكول  

  كدام گزينه در رابطه با شيوه هاي انتقال مواد در سلول ها به طور صحيح مطرح شده است؟ -١٤

  در جهت شيب غلظت از بين فسفوليپيدها منتشر مي شوند. ATPدر هر نوع انتشار، مولكول ها با انرژي جنبشي خود و بدون صرف ) ١

شيب غ٢ صرف ) در هر نوع انتقال فعال، مولكول ها بر خلاف  شا  ATPلظت و با  سري غ سرا    منتقل به كمك گروهي از پروتئين هاي 

  مي شوند.

  ) در هر نوع اسمز، آب از غشايي با تراوايي نسبي از محيطي با فشار اسمزي كمتر به محيطي با فشار اسمزي بيشتر منتشر مي شوند.٣

  ي از غشا، به شكل ريزكيسه خارج مي شوند.و جداشدن بخش ATP) در هر نوع برون راني، مولكول هاي درشت با مصرف٤



  Learn Better -دهم                                                                                    دكتر حنيف عظيمي                                                  

١٨ 
 

  بدن انسانبافت هاي 
ها در اندامدسته بندي كرد.  اي و عصبيچهار نوع پوششي، پيوندي، ماهيچه مي دانيد بافت هاي بدن انسان را مي توان به

  وجود دارند. متفاوتبافت ها به نسبت هاي انواع و دستگاه هاي بدن 

  

   بافت پوششي:
و سطح حفره ها و مجاري درون  سطح بدن ،بافت پوششي 

 را مي پوشاند. بدن (مانند دهان، معده، روده ها و رگ ها)

و بين آنها  اندبه يكديگر بسيار نزديكياخته هاي اين بافت، 

وجود دارد. در زير ياخته هاي اين  اي اندكيفضاي بين ياخته

ا را كه اين ياخته هوجود دارد  غشاي پايهبافت، بخشي به نام 
، متصل نگه مي دارد. غشاي به بافت هاي زير آن به يكديگر و 

اي از رشته هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني شبكهپايه، 
  است.  (تركيب كربوهيدرات و پروتئين)

           متفاوتي مانند ياخته هاي بافت پوششي به شكل هاي
 چند لايه اي در يك يافرشي، مكعبي و استوانه سنگ
  مي يابند. سازمان

  نكته:
.................... گاهي غشاي پايه به همه سلول هاي بافت پوششي اتصال ...........................البته گاهي فضاي بين سلول هاي پوششي زياد بوده مثل ..

  ل .................................................ه بافت زيرين متصل نمي كند مثا ب............................. و گاهي غشاي پايه بافت پوششي رل ....................ندارد مث
  

  آموخت كه:خواهيد 

  

  

  

  بافت

  پوششي
  
  

   – اطراف دريچه هاي قلب -پيراشامه –برون شامه  -درون شامه  سنگفرشي يك لايه

  ديواره بيروني كپسول بومن -سلولهاي نوع يك حبابك -لايه داخلي رگها

  مري -حلق - زبان – دهان –پوست  درماپي   سنگفرشي چند لايه

  لوله پيچ خورده نزديك  مكعبي ريز پرز دار

  لوله فالوپ –بخش هاي هادي دستگاه تنفس  استوانه اي مژكدار

  روده باريك  استوانه اي ريز پرز دار

  روده بزرگ –معده   استوانه اي بدون ريز پرز و بدون مژك

  ديواره دروني كپسول بومن  پودوسيتي

  
  

  بافت پيوندي:

                        رشته هاي كلاژن و رشته هاي كشسان (ارتجاعي) و  مانند ،انواع ياخته ها، رشته هاي پروتئينيبافت پيوندي از  

  ماده زمينه اي بافت پيوندي ممكن است مايع، جامد و يا نيمه جامد باشد.تشكيل شده است.  ايزمينه ماده
   



  Learn Better -دهم                                                                                    دكتر حنيف عظيمي                                                  

١٩ 
 

   ندي:انواع بافت پيو
 مخلوطي از انواع و  شفاف، بي رنگ، چسبندهاي زمينه ماده سست در بافت پيوندي :بافت پيوندي سُست

لايه هاي ( .مي كند پشتيبانيبافت پوششي را معمولاً است. اين بافت  مولكول هاي درشت مانند گليكوپروتئين
 )لوله گوارش و صفاق

 
  از بافت آن كه ميزان رشته هاي كلاژن از بافت پيوندي است نوع ديگري   :(رشته اي)بافت پيوندي متراكم

اين  مقاومتبنابراين  ؛ايِ آن نيز اندك استزمينه تعداد ياخته هاي آن كمتر و مادهپيوندي سست بيشتر، 
 بافت پيوندي متراكم وجود دارد. رباط  وزردپي در است.  بيشتربافت از بافت پيوندي سست 

 -كپسول مفصلي - كپسول كليه -پوست  درم – درون دريچه هاي قلب -قلب  وكاردمي ،اپي كارد ،پري كارد(
  )غلاف اطراف استخوان ها - غلاف اطراف و درون ماهيچه ها - زردپي – رباط

  ماده زمينه اي  تعداد سلول ها  مقاومت  انعطاف پذيري  كلاژن  

            پيوندي سست

            پيوندي متراكم

 
 بزرگترين . اين بافت در آن ياخته هاي سرشار از چربي فراوان استپيوندي است كه  نيز نوعي بافت :بافت چربي

 نيز عمل مي كند.  عايق حرارتيدارد و به عنوان ضربه گيري نقش بافت چربي است.  ذخيره انرژي در بدن

 )مغز استخوان زرد -نرمه گوش -پوست زير درم  -اطراف كليه  -اطراف چشم-اطراف قلب (
 

  :لاله گوش -نوك بيني -حنجره -اپي گلوت-نايژه -ناي-صفحه رشد استخوان -سر استخوان ها در مفصل غيرثابت  درغضروف 

 
  هستند يانواع ديگر بافت پيوند خون و استخوان. 

  

  
  
  

 -رده هاي مننژپ -طناب اتصال دهنده تخمدان ها به رحم  -لايه خارجي سرخرگ ها و سياهرگ ها  –و درون اعصاب غلاف  –قرنيه  –صلبيه (
  ).دارندنيز بافت پيوندي  شش هااطراف  ––عايق بين دهليزها و بطن ها  –پوشش اطراف گيرنده فشار پوست 
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  مي باشند. اسكلتي(مخطط) ، صاف و قلبيشامل  اي در بدن انساناهيچهانواع بافت هاي م اي:بافت ماهيچه
  

  
  
  

  سلول ماهيچه اي با انقباض خود بخودي:
  

  ه اي با انقباض با تحريك عصبي:سلول ماهيچ
  

  سلول ماهيچه اي با انقباض با تحريك هورموني:
  
  
  
  

تعداد   انواع ماهيچه

  هسته

دوام   نوع عملكرد  مخطط  شكل سلول

  انقباض

سرعت 

  انقباض

نوع اعصاب 

  حركتي

  نيست  دوكي  يك  صاف

  (متجانس)

  خودمختار  آهسته  زياد  غيرارادي

  

  و ... هيعنب -يمژگان –بنداره هاي داخلي  - مثانه - روده- معده -يزنايم-رحم -فالوپ -اهرگيس-رخرگس -ژكناي – ژهينامثل ماهيچه هاي 

بسياري يك   قلبي

  دوو بعضي 

  رشته اي

  منشعب

  خودمختار  سريع  كم  غيرارادي  هست

  

  اسكلتي

  (مخطط)

  رشته اي  چند

  غيرمنشعب

  ارادي و همه   هست

  غيراراديبعضي ارادي و

  پيكري   سريع  كم

  

  اطراف چشم و ... –ابتداي مري  –حلق  -زبان  –دهان  –بنداره هاي خارجي  -توام –ديافراگم ل ماهيچه هاي مث

  

   بافت عصبي:
مي دانيد ياخته هاي عصبي (نورون ها)، ياخته هاي 

 ياخته هاياين ياخته ها با بافت عصبي هستند.  اصلي
. بافت هاي ديگر مانند ياخته هاي ماهيچه ارتباط دارند

        ياخته هاي ماهيچه را تحريك ياخته هاي عصبي
   .مي كنند تا منقبض شوند

سلولهاي غير عصبي (نوروگليا يا پشتيبان ها) هم جزو 
  .بافت عصبي مي باشند
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  )٩٩كدام عبارت درباره بخش مورد نظر صحيح است؟ (د -١٥

  

  ف پذيري كمي دارد. كند، انعطاها را به هم متصل ميبر خلاف بخشي كه استخوان)١

  اي اندكي دارد. نمايد، ماده زمينهاي را احاطه ميهمانند بخشي كه هر دسته تار ماهيچه)٢

  هاي زيادي است. كند، داراي ياختههاي پوششي روده باريك را پشتيباني ميهمانند بخشي كه ياخته)٣

  هاي گليكو پروتئيني است. د رشتهدارد، واجمي هاي پوششي معده را به يكديگر متصل نگهبر خلاف بخشي كه ياخته)٤

 
  چند مورد از موارد زير عبارت را به طور صحيح تكميل مي كند؟ -١٦

  .................... ))(( در بدن انسان بافت ................................. همانند بافت .................................... ، ...................

  فضاي بين ياخته اي اندكي دارد. –اتصال دهنده ماهيچه ها به استخوان ها طناب  –پوشاننده سطح حفرات بدن  

  سلول هايي با هسته متصل به غشاي سلولي دارد. –ششي پوپشتيبان سلول هاي بافت  –بزرگترين ذخيره انرژي بدن  

  سلول هاي دوكي شكل دارد. –منقبض شونده ديواره سرخرگ ها  –داراي رشته هاي كلاژن فراوان  

  معمولا سلول هايي در مجاورت غشاي پايه دارد.  –قرار گرفته در سطح بدن  –داراي ماده زمينه اي شفاف و چسبنده  

  ماده زمينه اي اندكي دارد. –قرار گرفته بر روي شبكه اي از رشته هاي پروتئيني  –ضربه گير و عايق حرارتي 

 
    )٤٠١كند؟ (دي ن، كدام مورد، عبارت زير را به طور مناسب كامل ميدر ارتباط با مري انسا -١٧

  .»هاي كشسان، ................ هاي كلاژن .................... رشتهدر بافت پيوندي سستي كه به لايه زيرمخاط تعلق دارد، رشته«

  تراكم بسيار كمي دارند. –) برعكس ١

  قطر بيشتري دارند. –) نسبت به ٢

  اند.به صورت دستجاتي موازي باهم قرار گرفته –مانند ) ه٣

  اند.هايي با هسته كشيده واقع شدهدر مجاورت ياخته –) برخلاف ٤

  

  نمي كند؟چند مورد از موارد زير عبارت را به طور صحيح تكميل  -١٨

  (( هر نوع بافت پيوندي كه ................................... ، ................................. ))

  فاف، بي رنگ و چسبنده مي باشد.داراي ماده زمينه اي ش –داراي رشته هاي كشسان در بين سلول ها مي باشد  

  داراي نقش ضربه گيري، ذخيره انرژي و عايق حرارتي  –داراي سلول هايي با هسته كوچك و متصل به غشا مي باشد      

  مي باشد.

  داراي ماده زمينه اي اندك و مقاومت بالايي مي باشد. –داراي رشته هاي قطور كلاژن در بين سلول ها مي باشد  

 معمولا در پشتيباني بافت پوششي داراي نقش مي باشد. –ي سلول هايي با هسته هايي با شكل متفاوت مي باشد دارا  
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  جانداران
  

 هاي ويژگي

  جانداران

  ترتيب و نظم
  ايستايي هم

  نمو و رشد
 و جذب فرايند
  انرژي از استفاده
محيط   به پاسخ

  توليدمثل
  محيط با سازش

  

  پروكاريوت

  

  

  

  باكتري ها

  عامل كزاز –استرپتو كوكوس نومونيا(سينه پهلو)  -اشريشياكلاي 

  باكتري هاي فتوسنتزكننده: سيانو باكتري، گوگردي سبز و ارغواني

  تثبيت كننده نيتروژن: ريزوبيوم و سيانو باكتري ها  هاي باكتري

  باكتري شيميوسنتزكننده: باكتري نيترات ساز -باكتري گرمادوست با آميلاز مقاوم 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  يوكاريوت

  

  لي)عامل مالاريا (انگل تك سلو  آغازيان

  اوگلنا -پارامسي (داراي واكوئول غذايي، گوارشي ، دفعي و انقباضي) 

  جلبك هاي سبز مثل اسپيروژير، قرمز و قهوه اي

  )،داراي پلازميد و تخمير الكليمخمر نان(تك سلولي  قارچ ها

  قارچ ريشه اي –جيبرلا  -زنگ و سياهك گندم

  در جزوه گياهي بررسي مي شوند.  ياهانگ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  جانوران

  

  

  

  

  

  بي مهرگان

  اسفنج  اسفنج ها

  عروس دريايي –هيدر  -شقايق دريايي  نمرجانيا

  

  كرم ها

  كدو -كبد  –پلاناريا   پهن

  -  لوله اي

  كرم خاكي  حلقوي

  صدف - حلزون  نرم تنان

  

  

  بند پايان

  مگس - جيرجيرك - ملخ  حشرات

شته  -پروانه مثل مونارك 

  موريانه -مورچه  - زنبور

  -  صدپايان

  -  عنكبوتيان

  ميگو -خرچنگ   سخت پوستان

  ستاره دريايي  خارپوستان

  

  

  

  

  مهره داران

  سفره ماهي –كوسه ماهي   غضروفي  ماهي ها

  ساير ماهي ها مثل  استخواني

  ياسبك ماه

  قورباغه –وزغ   دوزيستان

  كروكوديل -لاك پشت –مار مثل پيتون   خزندگان

 كلاغ–طاووس  –كبوتر  -سار -قمري -كاكايي  پرندگان

  قو -طوطي  -غاز

 -موش -گوزن -خرس -پلاتي پوس -دم عصايي  پستانداران

 –دلفين  - گوسفند -گاو  - شامپانزه –كانگورو

  فاشخ -گربه -شيركوهي


